

温江区天府街道 “家校企社·在地光芒行”构建治理新模式



志愿者参与公共环境提升公益项目。

手持“光芒卡”，参加社区志愿服务，用积分兑换各类商品和抵扣消费，巡回兑换点还能“开”到家门口……这样的便捷温馨体验让家住成都市温江区天府街道居民曾女士开心不已。今年7月5日—7日连续三天，天府街道光芒联盟成员“天府社区食物银行”巡回兑换点分别来到三圣广场、幸福广场和学府广场，就近帮助居民们进行积分兑换。

今年以来，温江区天府街道在区委组织部、区委社治委和区民政局等方面的支持下，全区首创新开展“家校企社·在地光芒行”区域化治理体系建设，广泛搭建平台载体，精心组织实践活动，深度动员、链接辖区志愿服务力量和社会资源，持续营造“共担共享、人城共进”浓厚氛围，以公益慈善的真心真情彰显城市向善光芒。

目前，天府街道已有超1.7万人注册“光芒卡”小程序，开展多次公益志愿服务，拓展20余个光芒联盟商家，提供20余个积分兑换场景。

积分撬动

形成“公益+消费”良性闭环

“我是光芒卡注册的第一批用户，目前我的积分已经有200多分了。”社区志愿服务队的陈大爷从手机上进入“光芒卡”小程序后，点开自己的积分，向记者开心地展示着。作为一名退休党员，陈大爷一直热衷于参与社区公益活动。以往参与志愿服务后，虽然能积分，但积分兑换物品单一，且积分方式也较为传统，而天府街道“光芒卡”小程序上线后，智能便捷的积分平台让志愿者体验到“一键注册信息、一键报名活动、一键预约场景、一键兑换积分”。

打开“光芒卡”小程序以后，界面呈现5个板块，注册用户可通过“志愿服务”板块实时查看街道及社区发布的社区志愿服务项目，根据自身特长和时间进行报名，参与志愿服务项目后获得相应积分，在“光芒积分”

板块可进行积分余额的查询和兑换二维码的展示。

在“光芒联盟”板块，个人获得的光芒积分除了可以兑换米面油酱醋茶等生活物品外，还可兑换洗车、看电影、运动健身等消费场景。“我刚刚花了30个积分兑换电影票，去看了近期新上映的电影。”从事护士工作的95后居民小李说。

为了促进积分消费，街道主动邀请辖区电影院、餐饮企业、生活服务业等商家（机构）参与组成“光芒联盟”，提供积分兑换多元化服务。“我们是影院，今年3月加入了街道的‘光芒联盟’，成为光芒积分的兑换点之一，这不仅能增强我们与周边居民的黏性，带来一定的流量，也能彰显企业的社会责任感。”天府华影国际影城负责人谈起街道发起的“在地光芒行”，他赞不绝口。

全域参与

推动公益慈善与多领域深度链接

今年3月，天府街道启动了“城市向善·自带光芒，我为天府添棵树”主题活动，向社会各界人士倡议为天府辖区植树添绿、公益捐赠，累计募集到苗木、景观等项目200余万元，形成三个广场、三条路段和一个节点的新景观，城市人居环境提档升级。

同期，天府街道发起“城市啄木鸟”行动。由街道、社区两级党员干部带头，带动小区院落、辖区学校、园区企业和沿街商户每月开展一次基层治理问题排查志愿服务，对行动中表现突出的个人或团体授予“最佳问题发现”“最佳问题整改”等5个奖项，并赋予相应的“光芒积分”作为激励。

为着力发挥家庭、学校、企业和社区各方正向作用，共建新机制、新场景、新队伍，让更多居民共享优质教育资源，今年4月初，天府街道“家校企社·在地光芒行”活动首站在西财附小开展，现场发布全年龄段的乐龄学堂、社区能人工作坊等项目10个，成功引进8家

实体机构。该活动以接力方式举办了海科社区站、学府社区站和留灯书屋站等系列。

公益慈善是社会工作的重要载体，也是多元主体参与共担的重要渠道。在全域推进公益慈善实践中，天府街道拓宽发展思维，将公益慈善与区域化党建、民生服务和城市管理等领域深度链接，以共同价值凝聚众志、以美好愿景感召奋进。

“接下来，我们将增加与居民生活息息相关的服务类兑换场景开发，持续扩大资源链接点与面。以问题为导向，策划志愿服务活动，动员更多社会力量参与社区治理。建立社区公司反哺天府光芒公益慈善基金机制，不断壮大基金总量，持续加大对区域内特殊困难群众的关心关爱。以善念润心、以善行致远，不断提升区域善治水平、凝聚城市向善力量，进一步彰显幸福温江更加美好的城市光芒。”天府街道综合便民服务中心主任胡浩说。

华西社区报记者 刘俊



“家校企社·在地光芒行”项目发布暨光芒公益慈善基金成立仪式。